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ДИСТАНЦІЙНЕ ТА ЗМІШАНЕ НАВЧАННЯ:  
ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ
У статті розглядається термінологія дистанційного та змішаного навчання. Дистанційне нав-

чання сьогодні є особливо актуальним у сфері підготовки молоді, яка має різний віковий, культурний, 
соціальний рівень та різні мотиви навчання. Проаналізовано також упровадження змішаної форми 
навчання в освітній процес закладів вищої освіти в умовах карантину проти епідемії COVID-19.

Розглянуто історію появи змішаного навчання та подано різні підходи дослідників щодо тлума-
чення цього терміна. В умовах сьогодення змішане навчання ‒ це поєднання реального навчання «віч-
на-віч» із викладачем в аудиторії та інтерактивних можливостей цифрових технологій.

Стаття досліджує також особливості й технологічні переваги використання в змішаному нав-
чанні цифрових освітніх ресурсів. Наголошено на таких особливостях, як: розміщення великого 
обсягу інформації на електронному носії; різноманітність форм подання інформації; гіпертекстова 
структура представлення інформації; можливість інтерактивної взаємодії з контентом.

Завдяки новому дидактичному змісту цифрові освітні ресурси набувають і нових дидактичних 
функцій, а саме: різноманітності форм подання навчальної інформації та мультимедійності; інте-
рактивності змісту; варіативності змісту. У разі реалізації моделей змішаного навчання можливо 
використання різноманітних типів цифрових освітніх ресурсів і онлайн-сервісів: системи управління 
навчанням; цифрових колекцій навчальних об’єктів; навчальних онлайн-курсів; інструментів для 
створення і публікації контенту та навчальних об’єктів; інструментів для комунікації і зворотного 
зв’язку; інструментів для співпраці; інструментів для створення спільнот; інструментів планування 
навчальної діяльності.

Висновком є те, що змішане навчання є пріоритетною формою навчання в сучасних навчальних 
умовах. Змішане навчання дає змогу оптимізувати часові витрати викладача, а також підвищити 
ефективність процесу навчання загалом. Студент при цьому стає активним учасником освітнього 
процесу, спроможним будувати індивідуальну навчальну траєкторію, виходячи з власних потреб.

Ключові слова: дистанційне навчання, змішане навчання, форми навчання, освітній процес, циф-
рові освітні ресурси, професійна освіта.

Постановка проблеми. Становлення інфор-
маційного суспільства є однією з характер-
них особливостей сучасного періоду розвитку 
України. Не викликає сумнівів твердження, що 
підґрунтям трансформації її системи освіти, 
зокрема вищої освіти, становить масштабність 
застосування інформаційних технологій та дина-
мічних дидактичних методик. Концептуальні зру-
шення в засобах отримання інформації змінюють 
освітню практику, віртуалізують освітній процес, 
трансформують традиційні методи взаємодії його 
суб’єктів. Сьогодні спостерігається стала залеж-
ність між ефективною діяльністю викладачів і 
рівнем їхньої цифрової компетентності, спромож-
ністю використовувати новітні досягнення інфор-
матики, педагогіки, психології, управління та інших 
галузей наук.

Карантинні заходи проти епідемії COVID-19 
передбачають дистанційне навчання в закладах 
вищої освіти. Отже, за умови карантинних обме-
жень відбувається прискорена інтеграція відпо-
відних платформ і технологій дистанційного нав-

чання та застосування їх не лише у навчанні, а й 
для управління освітнім процесом.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематику змішаної та дистанційної 
освіти у своїх роботах вивчали Дж. Мунен, 
С.М. Березенська, К.Л. Бугайчук, В.М. Кухаренко, 
М.В. Коваль, Н.Ю. Олійник, Т.О. Олійник, 
О.В. Рибалко, Н.Г. Сиротенко, А.Л. Скляревська, 
Е.Н. Смирнова-Трибульска та інші.

Blended Learning – так зветься мовою оригі-
налу поняття «змішане навчання». Уперше дана 
термінологія була створена та введена в лекси-
кон корпоративної та вищої освіти американським 
Інтерактивним Навчальним Центром (Interactive 
Learning Center) у 1999 р., коли розпочався випуск 
програмного забезпечення, призначеного для 
викладання через Інтернет [1]. Тлумачення дієс-
лова «blend» у кожного з розглянутих авторів 
різне. Наприклад, Є.М. Смирнова-Трибульска 
називає його гібридним [2], Дж. Мунен – гнучким 
[3], Н.В. Рашевська – змішаним [4], а Б.І. Шуневич – 
комбінованим навчанням [5].
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Мета статті – теоретичний аналіз дистанцій-
ного та змішаного навчання як форм навчання в 
закладах вищої освіти.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні в 
Україні створена достатня нормативно-правова 
база з організації дистанційного навчання в закла-
дах вищої освіти. Згідно з наказом МОН України 
№ 466 від 25.04.2013 року «Про затвердження 
Положення про дистанційне навчання», «під 
дистанційним навчанням розуміється індивідуа-
лізований процес набуття знань, умінь, навичок 
і способів пізнавальної діяльності людини, який 
відбувається в основному за опосередкованої 
взаємодії віддалених один від одного учасників 
навчального процесу в спеціалізованому серед-
овищі, яке функціонує на базі сучасних психоло-
го-педагогічних та інформаційно-комунікаційних 
технологій [6].

Дослідниця Евгенія Полат дає таке визна-
чення поняттю «дистанційне навчання»: вза-
ємодія вчителя та учнів між собою на відстані, 
що висвітлює всі притаманні навчальному про-
цесу компоненти (мета, зміст, методи, організа-
ційні форми, засоби навчання) специфічними 
засобами інтернет-технологій [7]. Дистанційне 
навчання проходить онлайн за допомогою 
інтернет-технологій та в більшості випадків має 
форму дистанційного курсу. Тобто як і у випадку 
очного навчання дистанційні заняття мають 
заплановану програму і структуровану систему 
надання інформації.

Назва «змішане навчання» набула популяр-
ності після появи й публікації книги «Довідник 
змішаного навчання» Бонкома і Грема, в якій 
автори книги винайшли три категорії «освітніх 
сумішей» [8]:

Створення суміші – на даному етапі в тради-
ційну модель освіти додаються компоненти дис-
танційного навчання, які вирішують деякі про-
блеми.

Збільшення суміші – зміни без радикаль-
них перетворень. Наприклад, пошук додатко-
вого матеріалу в Інтернеті, доступ до лекцій в 
онлайн-режимі.

Модифікація суміші – слухачі лекцій перетво-
рюються на тих, хто самостійно вирішує завдання 
в потрібний йому час. Така можливість з’явля-
ється завдяки розвитку інформаційно-комуніка-
ційних технологій.

Термін «змішане навчання» є дослівним 
перекладом англійських слів blended learning. 
Звернемо увагу, що в англійській версії вжива-
ється саме слово learning – вчення, тобто процес 
отримання знань і умінь, в якому учень є активно 
діючим суб’єктом.

Змішане навчання не має конкретного автор-
ства і складалося багато в чому спонтанно, 
в результаті численних спроб змінити існуючі 

методи і принципи навчання. Така спонтанність і 
багатофакторність розвитку змішаного навчання 
викликає складності під час аналізу даної форми 
навчання, коли починаються спроби сформулю-
вати чітке його визначення.

Процитуємо кілька можливих визначень змі-
шаного навчання:

«Змішане навчання – це поєднання навчаль-
них методів» [9].

У 2006 році у статті «Довідник змішаного нав-
чання» з’явилося перше досить точне визначення 
змішаного навчання, що відображає його основні 
особливості: «Змішане навчання – це система 
навчання, заснована на поєднанні очного нав-
чання (навчання віч-на-віч) і навчання комп’ютер-
ними засобами» [10].

Інститут Клейтона Крістенсена (Christensen) 
дає ще більш вузьке і конкретне визначення: 
«Змішане навчання – це освітній підхід, який 
поєднує навчання за участю вчителя (віч-на-
віч) з онлайн-навчанням і передбачає елементи 
самостійного контролю учнем шляху, часу, місця 
і темпу навчання, а також інтеграцію досвіду нав-
чання з учителем і онлайн» [11].

У доповіді «Визначення змішаного навчання» 
воно визначається як «діапазон можливостей, 
представлених шляхом об’єднання Інтернету й 
електронних засобів масової інформації, з фор-
мами, які вимагають фізичної присутності в класі 
викладача і учнів» [12].

Слід, однак, відзначити, що з розширенням 
різноманітності комп’ютерних технологій, поя-
вою понять «електронне навчання» і «мобільне 
навчання», а також з використанням у моделях 
змішаного навчання цифрових ресурсів у режимі 
офлайн, слід сформулювати визначення дещо 
інакше: «Змішане навчання – це форма навчання, 
в якій поєднуються очне й електронне навчання 
з можливістю самостійного вибору учнем часу, 
місця, темпу і траєкторії навчання».

Змішане навчання ‒ це поєднання реального 
навчання «віч-на-віч» із викладачем в аудиторії 
та інтерактивних можливостей цифрових техно-
логій [13].

Таким чином, змішане навчання можна розгля-
дати як форму синергетичну, яка дозволяє більш 
ефективно використовувати переваги як очного, 
так і електронного навчання, і нівелювати або ком-
пенсувати недоліки кожного з них.

Які цифрові ресурси потрібні для змішаного 
навчання?

Використання цифрових освітніх ресурсів – 
невід’ємна і дуже важлива складова частина змі-
шаного навчання. Вони мають ряд особливостей, 
що випливають із загальних властивостей елек-
тронних носіїв інформації, які відрізняють їх від 
поліграфічних видань і дають їм ряд істотних тех-
нологічних переваг.
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1. Особливість. Великий обсяг інформації, що 
розміщується на електронному носії. Технологічна 
перевага: включення в цифрові освітні ресурси 
надлишкової навчальної інформації без збіль-
шення фізичної ваги носія.

2. Особливість. Різноманітність форм подання 
інформації. Технологічна перевага: розміщення 
на одному носії декількох різних ресурсів (збір-
ники завдань, задачники, атласи, методичні реко-
мендації та ін.).

3. Особливість. Гіпертекстова структура 
представлення інформації. Технологічна пере-
вага: одночасне подання інформації в різних фор-
мах (текстовій, графічній та мультимедійній).

4. Особливість. Можливість інтерактивної 
взаємодії з контентом. Технологічна перевага; 
створення інструментів і сервісів для роботи з 
навчальною інформацією (виділення фрагментів 
тексту маркерами, створення закладок і нотаток, 
додавання окремих елементів змісту в обране 
тощо); швидкий пошук за змістом; інтерактивне 
моделювання процесів і явищ; оперативне авто-
матичне оцінювання виконання завдань; ство-
рення інструментів і сервісів для організації освіт-
нього процесу (електронний журнал, фіксація 
процесу проходження, зберігання результатів оці-
нювання тощо); створення умов для комунікації 
між учасниками освітнього процесу.

Завдяки наведеним плюсам цифрові ресурси 
отримують цілком нові дидактичні властивості:

–	 різноманітність і варіативність форм подання 
навчальної інформації та мультимедійність;

–	 інтерактивність;
–	 гнучкість і адаптивність.
Одночасно в цифрових освітніх ресурсах 

можуть бути збережені такі традиційні властиво-
сті, як науковість, наочність, структурованість і 
системний виклад навчального матеріалу.

Завдяки новому дидактичному змісту цифрові 
освітні ресурси набувають і нових дидактичних 
функцій.

1. Різноманітність форм подання навчальної 
інформації та мультимедійність. Приклад нових 
дидактичних функцій: урахування особливостей 
сприйняття учня.

2. Інтерактивність змісту. Приклад нових 
дидактичних функцій: розвиток навичок пере-
кладу інформації з однієї форми в іншу.

3. Варіативність змісту. Приклад нових дидак-
тичних функцій: надання інформації на запит 
здобувача, реалізація індивідуальної освітньої 
траєкторії; використання різних сполучень взає-
мопов’язаних фрагментів змісту, представлених 
у різних формах (текстовій, графічній, звуковій, 
мультимедійній), з метою всебічного охоплення 
досліджуваного матеріалу; реалізація рівневої 
диференціації навчання; реалізація принципу 
варіативності.

Слід звернути увагу, що такі властивості циф-
рових освітніх ресурсів, як різноманітність завдань 
і форм надання навчальної інформації, дозво-
ляють реалізувати принцип варіативності змісту, 
забезпечити гнучкість і адаптивність освітнього 
процесу, що у свою чергу створює умови для пер-
соналізації навчання. Даний принцип передбачає 
різноманітність навчальних матеріалів, завдань, 
форм організації навчального процесу, що забез-
печують самореалізацію кожного здобувача через 
можливість вибору типу, виду і форми діяльності 
відповідно до його особистих уподобань. У резуль-
таті стає можливим нелінійне засвоєння навчаль-
ного матеріалу та облік у процесі навчання осо-
бистісних якостей здобувачів освіти, що у свою 
чергу робить цифрові освітні ресурси невід’ємною 
частиною змішаного навчання.

У реалізації моделей змішаного навчання мож-
ливим є використання різноманітних типів цифро-
вих освітніх ресурсів і онлайн-сервісів:

– систем управління навчанням (Moodle, 
M. Tеаms та ін.);

– цифрових колекцій навчальних об’єктів 
(наприклад, Консультаційний пункт для педа-
гогічних працівників, які опікуються дистанцій-
ною освітою ‒ http://e-school-ippo.blogspot.com/p/
blogpage_4.html;);

– навчальних онлайн-курсів (наприклад, 
Навчальні відеоматеріали ‒ http://videolectures.net/);

– інструментів для створення і публікації кон-
тенту і навчальних об’єктів (наприклад, конструк-
тор тестів 1С);

– інструментів для комунікації і зворотного 
зв’язку (Вайбер, Телеграм, Скайп, Google-чат та ін.);

– інструментів для співпраці (наприклад, 
Google Docs, Word Online тощо);

– інструментів для створення спільнот (соці-
альні мережі);

– інструментів планування навчальної діяльно-
сті (електронні журнали, To do list та ін.).

У змішаному навчанні можуть бути використані 
як готові цифрові ресурси, так і створені самими 
викладачами. При цьому перевагу краще відда-
вати комплексним електронним ресурсам, які 
поєднують у собі навчальний контент й інструмен-
тарій для організації освітнього процесу.

Висновки. Змішане навчання є пріоритетною 
формою навчання в сучасних навчальних умовах. 
Така форма навчання надає незаперечні переваги 
як для викладачів, так і для студентів. Змішане 
навчання дає змогу оптимізувати часові витрати 
викладача, а також підвищити ефективність про-
цесу навчання в цілому. Студент при цьому стає 
активним учасником освітнього процесу, спро-
можним будувати індивідуальну навчальну траєк-
торію, виходячи з власних потреб. Це сприяє 
формуванню компетентного фахівця, конкуренто-
спроможного в сучасних умовах.
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Korchova G. Remote and mixed learning: theoretical aspect
The terminology of remote and mixed learning is considered in the Article.
Nowadays, remote learning is especially relevant in the sphere of training of the youth who has different 

age-related, cultural and social level and various incentives for learning as well.
Introduction of mixed form of learning in the education process of the high education institutions within the 

conditions of quarantine against COVID-19 epidemic is also being analyzed.
The history of appearance of mixed learning is considered as well as various approaches of the researchers 

regarding the interpretation of that definitions are presented. Within modern conditions, the mixed learning is 
the combination of real in-person learning with the teacher and interactive opportunities of digital technologies.

The Article is also discovering the peculiarities and technical advantages of the use of digital educational 
resources within the mixed learning. The Article emphasizes the following peculiarities: upload of large-scale 
information on electronic device; diversity of the forms for presenting information; hypertext structure for 
presenting information; opportunity for interactive engagement with content.

Due to new didactic substance the digital educational resources gain new didactic functions, specifically:
variety of forms for presenting educational information and multi-media possibilities;
interactivity of substance;
variability of substance.
While implementing the models of mixed learning, the use of various types of digital educational resources 

and online services is possible, for instance: learning management systems; digital collections of learning 
objects; learning online courses; tools for creation and publication of content and learning objects; tools for 
communication and feedback; tools for cooperation; tools for creating communities; tools for learning activity 
planning.

The conclusion says that the mixed learning is priority form of learning within modern education conditions. 
Mixed learning provides an opportunity to optimize timing expenses of a teacher and increase the efficiency of 
the learning process in general. Furthermore, a student becomes an active participant of the learning process, 
who is able to build up an individual learning path taking into consideration his/her own needs.

Key words: remote learning, mixed learning, forms of learning, education process, digital educational 
resources, vocational education.


